

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 11.— PENGO.
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL KER. POLITIKAI NAPILAP XLVII ÉVFOLYAM 113 SZÁM

A közellátás új rendje

Az őszinte beszéd mindig hat, még akkor is, ha azok számára, akiknek szól, dorgáló és figyelmeztető nyomatéka van. Ilyen őszinte közvetlenséggel szokta Szász Lajos közellátási miniszter tájékoztatni a magyar közvéleményt az ország közellátásának rendjéről, az ellátás terén mutatkozó nehézségekről, valamint azokról a tennivalókról, amelyek a kormányzatra várnak és arról a magatartásról, amellyel a közönségnek fogadnia kell a hivatalos tényezők rendelkezéseit.

Legutóbbi sajtótájékoztatójában Szász Lajos miniszter elsősorban a főváros közlekedési helyzetével foglalkozott, de bő teret szentelt a vidéki ellátás vonatkozásainak is. Nem hallgatta el azt, hogy a háborús helyzet következtében súlyos gondot jelent az ország zavartalan ellátásának biztosítása, de nyugodt lélekkel rámutatott arra, hogy a viszonyokhoz mérten minden emberi lehetőséget kihasznál a kormányzat, eddig is a magyar nép szükségleteinek biztosítására. Es éppen mert voltak hibák és zökkenők a hatalmas ország apparátusában, levonták ezeknek tanulságait. Ennek nyomán megvetették az alapját és részleteit is kidolgozták azt a tervet, amelynek gyakorlati alkalmazásával és az igazságos elosztást biztosító közellátási lépések majd eljövetele a kereskedelmi, ipari és gazdasági élet minden területén.

Nem általánosságban hangzó kijelentések voltak azok, amelyekben a miniszter az ország nyilvánosságára elő tárta a javítás módjait. Mindenekelőtt bejelentette, hogy a termény beszállítás új rendszerével feltétlenül biztosítani fogja a kormány a jövő gazdasági évként a lakosság minden elemének szükségletét. Ugyanigy új eljárás teszi lehetővé a rubázati cikkek igazságos kiutalását. Természetesen mindenütt a készletek adottságával kell számolni, de meg lesz most már a garancia arra, hogy egyes márkájú gyűjtőszervenveléjű konjunktúrás pénzemberek ne okozhassanak zavart a magyar dolgozó milliók ellátásában.

Fegyelmező és oktató célzattal Szász Lajos miniszter beszédének és valljuk be őszintén, hogy a társadalom egyes rétegeire rá is szolgáltak a komoly tanulságok. Mert hibák — nap mint nap látjuk — mégis vannak és vannak a közönségben is. A legtöbb hiba mindenképpen az, hogy sokan túlságosan "előrelátók" akarnak lenni, tartózkodásra gyűjtjenek a rendelkezésre álló készletből és ezzel a vehemens "gyekezetekkel" a többség rovására árnyékot vetnek a jövőre.

Junius 2-áig be kell fejezni az iskolákban a tanítást

Budapest, május 19. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap május 20-iki, esütörtöki száma közli a vallás- és közoktatásiügyi miniszter rendelkezését, amelynek értelmében a középiskolákban és népiskolákban, tekintet nélkül az iskola

jellegére, vagy annak fenntartójára, az 1942-43. iskolai évben az utolsó tanítási nap: június 2-ika. A népiskolákban az évről-évről vizsgákat június 4., 5. és 7., a többi iskolákban június 4., 5., 7. és 8. napokon, szükség esetén délelőtt és délután is kell tartani.

Az iskolai évzáró ünnepély és tesztelési bemutató elmarad. A bizonyítványkiosztás napja népiskolákban június 9., a többi iskolákban június 11. A következő évre való beiratások népiskolákban június 10.

11. és 12. a többi iskolákban június 12-ike lesz. A rendelet rendelkezései nem érintik az érettségi vizsgák, a képesítő vizsgák, felsőpariskolai záróvizsgálatok és magánvizsgálatok, valamint az osztályozó vizsgák idejét.

Tízezer repülőgépet lőttek le a németek a háboru kezdete óta

A bolsevisták az egész vonalon megindították a támadást — A németek vérfelfojtottak minden előretörési kísérletet — Chile megszakította a diplomáciai viszonyt Magyarországgal, Franciaországgal, Bulgáriával és Romániával — Eden rendkívül fontos kijelentést tett az alsóházban

Az amerikai ügyvivő még a héten elhagyja Finnországot

Berlin, május 19. A Führer főhadiszállásáról jelenti a Német TIT-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

A kubáni hídfő keleti arcvonalán és Izjum térségében a szovjet csapatok heves tüzérégi előkészítés után páncélosok és csatarepülőgépek támogatása mellett megtámadták a német állásokat. A támadást ellentámadással visszavertük. Az ellenség csak az egyik hadosztály szakaszán, a kubáni hídfőnél 15 páncéloszt veszített.

Szicília partvidékén, a La Manche-csatorna felett és az

Atlanti óceán partja mentén kedden német vadászpilóták, a légi haderő légharító lövegei és a hadtengerészet biztonsgági szolgálatát ellátó hajóösszesen 25 ellenséges repülőgépet lőttek le, köztük több nehézbombázót. A szardáriai virradó éjszakán is nehézbombákkal araszoltuk el London térségében a katonai célpontokat. Egy repülőgépetünk nem tért vissza. A légi haderő légharító tüzérégi jele, hogy a háború kitörése óta a tizezredik ellenséges repülőgépet lőtte le.

Az egész arcvonalon támadnak a bolsevisták

Berlin, május 19. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti arcvonal helyzetéről:

Az elmúlt napok nyugalmát után a bolsevisták kedden a keleti harctér minden szakaszán élénk tevékenységbe fogtak. Támadásaik súlypontja — mint ahogy az várható volt — a Kubán felső folyása vidékére esett. A német hídfőállás keleti oldalán a Szovjet több ezredet vont össze és ezek erős tüzérégi előkészítés után, 25 harcokosi támogatásával több hullámban támadásra indultak. A bolsevisták támadása azonban már néhány óra múlva összeomlott, anélkül, hogy a Szov-

jetnek sikerült volna tért nyernie. 14 szovjet páncélost szétromboltunk, hetet mozgásképtelenné tettünk.

Kedden a déli órákban a bolsevisták harmadik nagy támadása folyamán a német vonalakban elkeresedett közelharok zajlottak le, amelyek végül is a benyomult lövészkötélek megsemmisítésével végződtek. A német hegyi csapatok ellenlökéssel újra visszaszerelték a főharcvonaluk előtt lévő egész térséget és a küzdelem szintjének megtisztogatása közben több mint 1600 szovjet katona holttestét számolták össze. A Stormovich-gépektől, amelyek-

nek a bolsevisták támadását támogatniuk kellett volna, 11-et lelőttünk.

A Kubántól északra és a temrjúki ingoványos területen is a bolsevisták kedden erősebb rohamcsapatokat küldtek a német vonalak ellen, de vállalkozásaik kivétel nélkül mind megakadtak már az állások előterében. Lisszicsanszknál a Szovjet új támadásra indult, miután megviselt csapatait friss kötelekkel váltották fel, a támadások azonban megakadtak a német gránátosok elszánt ellenállásán. A Szovjetet különösen súlyos veresztések érték annak következtében, hogy a német csatarepülő és bukóbombázók lerombolták a Donec közepő részén épített szükségpályákat és elpusztították tömlőcsónakjukat.

Hosszabb idő után kedden Bjelgorod környékén is újra nagyobb ütközet fejlődött ki, amely a bolsevisták súlyos vereségével végződött. A német vonalak ellen küldött rohamcsapatokat néhány ember kivételével megsemmisítették.

A háboru kezdete óta tizezer ellenséges repülőgépet pusztítottak el a németek

Berlin, május 19. (MTI) Mint a Német Távirati Iroda értesül,

szerdán a kora délután egy ellenséges bombázóköték hatolt Németország északi tengerparti vidéke fölé. Német vadászpilóták szálltak fel és harcra kényszerítették őket, mielőtt a partot elérték. A súlyos légharok lefolyásáról részletek még nem állnak rendelkezésre. A német Focke Wulf és Messerschmidt vadászoknak sikerült szétszórniuk a támadó köteleket. Több negymotáros bombázó lezuhant.

Az orrelli kanyarulat is több erős vállalkozás színtere volt, melyben különösen sikeresen folyt le egy német rohamvállalkozás a Donec keleti oldalán. A német gránátosok itt több mint száz szovjet harci állást romboltak szét és nagy zsákmánnyal tértek vissza. Nagyobb méretű volt végezettül a Staraja Russzától délre és a Volchov mellett lefolyt szovjet támadó vállalkozások kivédése. Mindkét helyen rendkívül ádáz harcok után az oroszok véres fejjel futásnak eredtek.

Német részről bajlanak arra a felfogásra, hogy a bolsevisták távoiról sincsenek abban a helyzetben, hogy a keleti harctér északi szárnyán széles sávban nagyarányú támadó hadműveletbe fogjanak, úgyhogy a szardária-russzai keddi szovjet vállalkozás legalábbis önmagában álló műveletnek mondható. Ezzel szemben a kubáni hídfőnél kedden lefolyt támadások feltétlenül részei annak az offenzívának, amire már napok óta számítottak ezen a szakaszon. (MTI)

ROMLOTT ÉTELEK OKOZTA MÉRGEZÉSEK LEKÜZDÉSÉNél a gyorsan és biztonságos ható természetű „FERENC JOZSEF” keserűvíz szennyezőanyagok elűzése — egy vagy két ivópoharral — gyakran rendkívül fontos segédanyag. Kérdezze meg orvosát!

Berlin, május 19. (MTI) Azzal a jelentéssel kapcsolatban, hogy a német légi haderő a háború kitörése óta 10.000 ellenséges repülőgépet pusztított el, a Német Távirati Irodának jelentik, hogy ez a szám felér az angol, francia és belga légi haderő egyesített gépparkjával. Amellyel 1938-ban, a háború kitörésekor a harcban, a második és harmadik vonalban, valamint kiképzőgéppel rendelkeztek.

Huszonhét ellenséges repülőgépet lőttek le az olaszok

Róma, május 19. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 1089. sz. közleménye: Torpedóvető repülőgépeink az algéri partok mentén megsemmisítettek egy ellenséges hajókaravánt és eltaláltak három nagyobb tonnatartalmú gőzöst, amelyek egyike 10 ezer tonnás. A hajó elsüllyednek tekintendő. Ellenséges repülőgépek léteket géppuskatámadást intéztek

Ez a siker az első világháborúval szemben elsősorban a jelentős mértékben javított fegyvertechnikának köszönhető, amely ma már még a legnehezebb lövegek alkalmazását is lehetővé teszi a légitámadás kivédésére. Igen eredményesnek bizonyult a többi között a most ujonnan alkalmazott 2 cm-es négyes ikerlőveg. Jelentős mértékben járult hozzá a sikerek kivívásához a mérőkészülék nagy mérvű fejlődése is, melyek révén a jövőben a lőlévelés számárány újabb növekedése várható. Ezen túlmenően a német légvédelem értette a módját, miként használjon mindig alkalmas védőeszközöket az ellenséges váltakozó támadó módorával szemben.

Olaszország az idegháború gyújtópontjában áll

Berlin, május 19. Illetékes német helyről közlik: Olaszország e pillanatban idegháború gyújtópontjában áll. Az angolok és amerikaiak szeretnék túlélni a sikerüket a legvégsőkig kiaknázni. Ami az angolszász táborban végbemegy, semmi más, mint arra irányuló kísérlet, hogy a három évi rendkívül heves harcok árán kivívott észak-

Az amerikai ügyvivő elhagyja Finnországot

Helsinki, május 19. (MTI) Illetékes finn körökben szerdán hangzottak, hogy az elhunyt napokban a finn külpolitika alakulásában semmi említésre méltó esemény nem történt. Ez vonatkozik a finn-amerikai kapcsolatokra is. Ami a közeljövőt illeti, utaltak arra a stockholmi sajtóértésülésre, amely szerint

Anglia egyedül marad a Földközi tengeren a tengellyel szemben

Ankara, május 19. (Interim.) A török főváros politikai és diplomáciai körében érdeklődéssel veszik tudomásul azt a nyugalmat, amellyel Törökország mértékadó körei mind az északafrikai csata befejezését, mind pedig Churchill és Roosevelt közötti megbeszélést fogadják. A télen még hírejték Ankarában, hogy Észak-Afrika után bizonyosan az európai partraszállás. Török részről teljes nyíltsággal hangoztatják azt a kívánságot, hogy a szövetségesek legközelebbi hadműveletével lehetőleg a török biztonsági területtől minél messzebb indul-

csak arra törekedjenek, hogy megvédjék magukat idegen túlkapásokkal szemben, amelyek Törökország függetlensége és területének sérthetlensége ellen irányulnának. (MTI)

CHILLE SZAKIT FRANCIAORSZÁGGAL, MAGYARORSZÁGGAL, BULGÁRIÁVAL ÉS ROMÁNIAVAL

Buenos Ayres, május 19. (Német TI) A chillei kormány megsemmisítette a diplomáciai kapcsolatokat Franciaországgal, Magyarországgal, Romániával és Bulgáriával. (MTI)

MEGSEMMISÍTETT SZOVJET ERŐDÖK

Berlin, május 19. (MTI) A Német TI értesülése szerint a német haditengerészet ütegei Leningrádnál megsemmisítettek több harci erődöt és súlyosan megrongáltak további erődítményeket. A finn öbölben a német hadsereg parti ütegei felgyújtottak egy nagyobb ellenséges szállítóhajót.

ZAVARGÁSOK IRÁNBAN

Tangre, május 19. (Stefani.) Irán észak-i vidékein az éhínség miatt zavargás tört ki. A szovjet megszálló hadsereg sok embert letartóztatott és Szibériába hurcolt. (MTI)

LEGIRIADÓ BUKARESTBEN

Bukarest, május 19. (MTI) Kedden este Bukarestben légi-riadó volt.

ROOSEVELT KÜLÖN MEGBIZOTTTJA OROSZORSZÁGBAN

Kujbisev, május 19. (Bud. Tud.) Joseph Dawies, Roosevelt külön megbízottja kedden repülőgépen Sztalingrádba ment, ahol a csatateret tekintette meg. Sztalingrádból visszatért Kujbisevbe, majd onnan Muszkvába megy, ahol oroszországi látogatása véget ér.

AZ OLASZ SZÁRAZFÖLDI HADERŐK VEZÉRKARI FŐNÖKÉNEK NAPI-PARANCSA

Róma, május 19. (MTI) Rossi az olasz szárazföldi haderők vezérkari főnöke napiparancsban emlékeztet meg az Afrikában harcoló olasz hadsereg hősiességéről.

CHURCHILL NYILATKOZIK A WASHINGTONI TÁRGYALÁSOKRÓL

Washington, május 19. (Bud. Tud.) Roosevelt a keddi sajtóértekezlet alkalmával kijelentette, hogy Churchillal folytatott megbeszélései rendkívül kielégítő módon folytak. — Az értekezlet befejezéséig — mondotta az elnök — még némi idő fog eltelni. — Az értekezlet után a brit miniszterelnök nyilatkozni fog az amerikai és brit sajtó képviselői előtt. A sajtóértekezlet előtt Roosevelt egyórás megbeszélést folytat a windsori herceggel a bahami és jamaikai munkaerőknek az amerikai mezőgazdaságban való foglalkoztatásának lehetőségéről

A Kormányzó Úr fogadta a finn kulturális bizottság tagjait

Budapest, május 19. Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Úr Öfömméltósága szerdán délelőtt fogadta a Budapestben tartó finn kulturális bizottság tagjait. Heiskanen — egyetemi tanár magyar nyelv-

ven elmondott rövidlő beszéd után Aarne Vuorimaa budapesti rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter bemutatja a bizottság tagjait, akikkel a Kormányzó Úr hosszasan és szívélyesen elbeszélgetett.

Benes eladta Lengyelországot

Ankara, május 19. Az itteni lengyel szövetséghez közelálló körökben nagy visszatekintést keltett a cseh menekült kormány külügyminiszterének nyilatkozata Washingtonban. Benes egyenesen azzal vádolják, hogy háttámadta a Sikorsky-kormányt és a szovjet kormány kedvéért felmondta az 1942. évi januári lengyel-cseh

szövetséget, amelynek ellenértéként — hír szerint — egyezményt írt alá a Kremllel és egyben ígéretet tett arra, hogy az 1938-ban Csehszlovákiából Lengyelországnak juttatott területet visszaadják és ezenkívül Csehszlovákia Galícia felé nagy stratégiai határkiszáradást kap.

Nyolc hónapra ítélték betörésért egy megtévedt színinövendéket

Budapest, május 19. Egy megtévedt színinövendék, Némethy Ernő és bűntársa, Kacziány Ervin 20 éves kiskorúkedőtanonc állott betöréses lopás bűntettével vádoltan a pesti vidéki törvényszék Csikmák-tanácsa előtt. Az ügyészség szerint Ujpesten követek el alkalmos betöréseket. Elsőnek Némethy Ernőt hallgatták ki, aki töredelmes beismerő vallomást tett. Kacziány Ervin kihallgatására ke-

rült ezután a sor, aki tagadta bűnöségét és azt állította, hogy Némethy egyedül követte el a bűncselekményeket. Később beismerte, hogy rokona és munkaadójának eközött betörést valóban ő eszelte ki és terajzot is készített Némethy részére. Kossuth György királyi ügyész vádbeszéde és a védőbeszédet után a törvényszék Némethy 8 hónapi Kacziány Ervint pedig 9 hónapi börtönbüntetéssel sújtotta.

Három udvarlója volt a hűvösvölgyi gyilkosság áldozatának, aki tüntetett előéletre tekint vissza

Budapest, május 19. A főkapitányság kiderítette a hűvösvölgyi gyilkosság áldozatának kilétét. Tegnap délelőtt a meggyilkolt nő fényképével sorra járták az összes budapesti szülészeti klinikákat és a kórházak szülészeti osztályait. Így jutottak el a Rókus-kórház szülészeti osztályára. Két apólonő, amikor megpillantotta a fényképet, azonnal felismerte a halottban Simkó Mariát, aki tavaly április 14-én a Rókus-kórházban fiúgyermeknek adott életet. Azt is elmondták, hogy a nő valahol a Zuglói-utca 52. számú házban lakott több megszakítással. Szóva Józsefnél, aki mosónő és a környéken Mari néninek hívják.

pot töltött, de kiszabadulása óta nem tért vissza zuglói lakására. A rendőri nyomozás a kihallgatott tanúk vallomása során megállapította, hogy a meggyilkolt nőnek három udvarlója volt. Hogy ki volt a férje, azt még nem tudják. Egy szovákiai tanító és egy Beszárkó-ellenőr, aki tanította, udvarlolt neki. A rendőrség most tovább nyomoz a legnagyobb erővel, hogy a gyilkosság tettestét kézre kerítse.

HAT PERCEIG TARTOTT AZ ANGOL ALSÓHAZ TITKOS ÜLÉSE

London, május 19. (Bud. Tud.) Az alsóház titkos ülése ma mindössze 6 percig tartott. Eden külügyminiszter rendkívüli jelentőségű közléseket tett.

DIPLOMACIAI ÚTON TISZTAZZA A FÜGGŐ NÉMET ÉS SVÉD KÉRDÉSEKET

Berlin, május 19. Illetékes német helyről közlik: A Wilhelmstrasse egy kérdésre kijelentette, hogy bizonyos, Németország és Svédország közötti úton tisztázott fogják. (MTI)

IRTÓ HADJÁRAT A BOSZNIAI PARTIZÁNOK ELLEN

Berlin, május 19. Mint a Német Távirati Iroda értesül, pár nappal ezelőtt a német hadsereg horvát kötelekkel együtt megindult Bosznia-ba, hogy új és döntő csapat mérleket a fegyveres banditákra, akik részint Miskva szőlőjében álló kommunisták, részint a Mihajlovic ezredes vezetésével álló szerb katonai csoportok maradványait. Ezek a bandák bevették magukat a csaknem teljesen elpusztított hegyek völgyébe és onnan rabló hadjáratoikat szerveznek falvak és rajtöléseket a közlekedést ellen. (MTI)

Vízszínház

Ma 5-7 órákor utoljára a legszebb és legérdekesebb mese film:
Csipkerózsika
Fősz: ILSE PETRI — ERNA MORENA.

Csokonai Színház
Csütörtökön 7 órákor és dényben utoljára
Vén diófa
U. Kovács Teréz fellépésével! Félrehozott helyárak!

APOLLO
Már csak ma és holnap
Előadások fél 4, fél 6, fél 8 órákor. Exotikus szerelmi történet a Távolkeletről. Az első magyarul és olaszul beszélő film.
Fehér emberek
A főszerepben: TASNADY MÁRIA és JAVOR PÁL.

Mezei mozgó műsora
Csütörtökön — pénteken 5-7 órákor Goll Bea, Lázár Mária, Uray és Billesi főszereplésével
Haláltánc
Csak 16 éven feletieknek!

Hungária filmszínház
Ma utoljára!
Éjféli gyors
Főszereplők: Sárdy J., Bordy R., Greguss Z., Billesi T.
Előadások: 5 és 7 órákor.

Különv...
Egyre n...
bontakozik...
Pártjának...
pi nagyv...
Mint is...
hasznányi...
delelőtt 11...
az Arany E...
az ilés két...
Lukács B...
nyszer, a...
kének és...
András h...
esz. A ma...
két vezéral...
országgyűlé...
sónázi tago...
szon érke...
delelőtt 10...
és kísérté...
ispánna...
fogja fogad...
gyadvarro...
hajtatnak...
főispán la...
mányi ilés...
tartanak...
A nagyv...
előtt 11 ó...
Szász I...
Új alapok...
Dr. Szász...
tassúgyi min...
órákor a...
előtt tájéko...
tás időszere...
— Amióta...
intézésével...
ta a minis...
mal ösztin...
tam mindaz...
díját, amel...
Mindig rá...
kedésekre...
lyek megv...
kat új alu...
tosthatjuk...
az, hogy a...
nek nines...
— Az el...
arra készle...
nak első é...
a közfelm...
zem. A jöv...
delelőtt a...
útt rend...
nérvű de...
röntünk a...
anak besz...
kel rendell...
orszag ell...
mezését m...
termelőt...
his ismeret...
hogy július...
— Anna...
fellem, ho...
káján és t...
szolgáltatá...
ipari ellát...
zése is m...
látás terén...
helyzet, r...
Az ipar...
termelésne...
lyai vanna...
melés fo...
megoldja...
ban azoni...
tuzos irá...
tudjuk. A...
törékvés...
hogy a re...
ből a társ...
használhat...
a termelt...
állítás elos...
— A ru...
tárlésne...
vászárk...

Különvonaton érkeznek Debrecenbe a MEP nagyválasztmányi ülésének politikai résztvevői

Egyre nagyobb méretekben bontakozik ki a Magyar Élet Pártjának május 23-i, vasárnapjának nagyválasztmányi ülése. Mint ismeretes a nagyválasztmányi gyűlést vasárnap délelőtt 11 órakor tartják meg az Arany Bika dísztermében és az ülés két főeseménye vitéz Lukács Béla tárcanékiülési miniszter, a MEP országos elnöke és dr. Tasnádi Nagy András házelnöknek beszéde lesz. A magyar politikai élet két vezéralakját Budapestről az országgyűlési képviselők és felsőházi tagok külön sínautóbuszon érkeznek Debrecenbe délelőtt 10 órakor s a miniszteri és kísérő kísérettel Szilassy László főispánnal az élen küldöttbusz fogja fogadni. A vendégek a pályaudvarról a vármegyházra hajtatnak, ahol Szilassy László főispán lakásán a nagyválasztmányi ülés előtt megbeszélést tartanak. A nagyválasztmányi ülés délelőtt 11 órakor kezdődik s utána a budapesti résztvevők, valamint a Hajdú vármegyéből és a Tiszántúli többi részéről érkező képviselőkkel, felsőházi tagokkal és pártválasztmányi tagokkal együtt egytálételes ebédet vesznek részt az Arany Bika dísztermében. Az ebéd után vitéz Lukács Béla miniszter, Tasnádi Nagy András házelnök, valamint a fővárosi és vidéki képviselők a Magyar Élet debreceni és Hajdúvármegyei Társaság körének helyiségeiben tesznek látogatást s ott még tovább fogják folytatni a Debrecen és az egész Tiszántúli problémáit felkeltő közvetlen eszmecsereket. A nagyválasztmányi ülés részletes programját kidolgozták már és a nagyjelentőségű belpolitikai eseményre való felkészülést bizonyosra vehető, hogy Debrecen és egész Hajdú vármegye közönsége osztályon érdeklődéssel, hatalmas tömegekben fogja meghallgatni az Arany Bika dísztermében elhangzó beszédeket.

A fogyasztás igazságos arányosítása

A közönség köréből sokan úgy fogták fel ezt a legutóbbi rendelkezést, mintha ez a ruházati cikkek beszerzése terén korlátozást jelentene. Pedig ez az intézkedés nem korlátozás, hanem a fogyasztás igazságos arányosítása, mert mindenkinek biztosítja a lehetőséget egy bizonyos mértékű vásárlásra. Ne akarja mindenki azonnal kiváltani azokat a cikkeket, amelyek megvásárlására a rendelet feljogosította és mondjon le mindenki arról a rossz szokásról, hogy az árukiosztás alkalmával féltelen halmozási vágtyóit eltelve kifosztotta az üzleteket s elvette az arra rászorultaktól a vásárlás lehetőségét. Ez a rendelkezés könnyűséget jelent a kereskedő számára is. A kereskedő tudja, mit szabad eladnia a vásárlónak s így nem kerül majd abba a helyzetbe, hogy az árukiosztás első napján kifurcsulva egész áru készletét csak azért, mert nem tud ellenállni a gombamódra szaporodó tömegvásárlók szíve zszoló kérésének. A leghatározottabban kijelentem azonban, hogyha az ellenőrzés során bárhol is visszaélést észlelnék, azonnal ki fogom zárni az illető kereskedőt a további áruellátásból és ezzel az intézkedéssel szemben nincs apelláció.

A közéleti helyzet

A miniszter ezután bejelentette, hogy rövidesen sor kerül az ipari ellátás más ágazatának átszervezésére és gyökeres rendezésére is. Majd pedig áttekintést adott a közéleti helyzetéről. Az új esztendőben a jegyrendszer kiterjesztése ellenére is bizonyos zavarok mutatkoztak egyes élelmiszer cikkekkel — folytatta tájékoztatást dr. Szász Lajos —, amelyek különösen a főváros, illetve a közéleti szempontból megteremtett Nagybudapest területén éreztették hatásukat. A továbbiakban a miniszter ismertette a hús-, tojás- és tejellátással kapcsolatban Budapesten felmerült zavarokat s az ezek leküzdésére foganatosított intézkedéseket. Ezek a most említett nehézségek is azt mutatják, hogy az eddigieknél biztosabb alapokra kell helyezni a közéleti, rendszert kell biztosítani a közéleti egész területén, mert másképpen soha sem tudunk nyugalmi helyzetet teremteni — fejezte be a közéleti tájékoztatást.

NAPI ISMERTETŐ

AZ OTRANTÓI CSATA

Most mult 26 éve, hogy az Adria tengeren a Novara gyorscirkáló-parancsnok, Horthy Miklós sorhajókapitány megvitte a híres otrantói tengeri csatát. Az egész ország meleg szeretettel figyel fel erre az évfordulóra, hiszen Horthy Miklós sorhajókapitány azóta Magyarország fővezére és Kormányzója lett, a magyar nép forrón szeretett atyja.

1917 májusában volt a régi monarchia legnagyobb tengeri ütközete és legnagyobb diadala, amely Horthy Miklós nevéhez fűződik, az Otrantó melletti ütközet, amikor Horthy Miklós a Novara vezényletével 5 hajójával vette fel a küzdelmet az ellenség 17 hajójával szemben. Tetjes napig tartott a csata. Az ütközet folyamán Horthy Miklós is megsebesült a Novara parancsnoki hídján mellett lecsapódó gránátzsilánktól, de beküzdte, hordágyon fekvő s ott maradt a fedélzeten és sebesülten is tovább vezette és vezényelte a hajót diadalra. Visszatululásra készítette a háromszoros túlerőben levő ellenség ellen a hajóhadat, megsemmisítvén 22 gőrhajót, 3 torpedórombolót, több szállítóhajót. Az otrantói csata évfordulóján minden magyar szeretettel emlékezik vitéz Nagybányai Horthy Miklórra, a dicsőséges hadvezérré.

Finom nyakkendőt

tavaszi ruháiához

Kiss úridivat

és úriszabó-üzletéből, Alföldi-palota

Mi a divat 1943 nyarán?

Íratlan törvény, mégis erősebb minden szabálynál, hogy a divatot a nőnek követni kell. Ennek előfeltétele: tudnunk kell mi a divat, mik a legújabb irányai. Ebből a szempontból rendkívül értékes feladatot vállalt a Budapesti Divatközpont, amikor elhatározta, hogy divatbemutatót rendez Debrecenben a Csokonay-színházban. Alkalmunk volt a vasárnap délelőtti divatrevüvel kapcsolatban illetékes helyen tájékozódni, miben is áll 1943. nyári divatjának jellegzetessége. A nyári divatjának legfőbb jellegzetessége — mondotta informátorunk — az egyszerűség és celszerűség. A budapesti modellházak legerősebben a shantunkból, hupiméc mintás crepp de chinekből és a mosóanyagokból készült kosztümöket favorizálják. Nagy számmal készítenek két részes kosztümös ruhákat is. A kosztümökben csak elvétve van gallérja, kihajtója. Szerepét a blúz gallérja látja el. Az eddigi ékszer-díszek helyett a sokkal nyáriassabb virágdíszeket, színes bőrököt készített öltözet madárkakat viselnek. Változatlanul divatosak a „parasztszoknyák”-nak nevezett huzott szoknyák, amelyekhez az idén mindenkor elűtő színi kis boleroakat viselnek.

Divatszínék — folytatta a szakértő — általában a fehér, a világos szürke, főképpen a „gyöngyszürke”, valamint a darpp-szín. A délutáni ruhák háromnegyedes ujjúak. Hozzájuk hosszú kesztyűt viselnek. Egy színű délutáni ruhához elűtő, de ugyancsak egy színű kabátok járnak. Újabb divatosak a pikéruhák is, amelyekkel hol egy, hol két soros spencekkel egészítenek ki. Impri-mékben főleg az angol-színűt és pettyesek lesznek divatosak. Kiterjed a divatújítások sorozata a strand-, a turista-, a nyaraló- és sportruhák, valamint természetesen kis- és nagy estélyi ruhákra is. Hogy miben állnak ezek a legújabb divatöltetek — sok volna ezt elmondani. Legjobb, ha mindazok, akik a divat iránt érdeklődnek, felkeresik a Budapesti Divatközpont vasárnap délelőtti modellbemutatóját a Csokonay-színházban. Választ fognak kapni a legújabb divat részletekre is. Legújabb értesülésünk szerint a legnagyobb debreceni nőszalonok önálló felvonás keretében ugyancsak részt fognak venni a vasárnapi divatmatinén. A divatbemutatóra szülő belépő jegyek a Csokonay-színház jegypénztáránál már megvásárolhatók.

Az Actio Catolica országos díszülése

Az Actio Catolica országos elnöksége a katolikus diákok körében mutakozó hiányok pótlására országos mozgalmat indított. A mozgalom vezetésére május 25-én, kedden délután a Vigadó nagytermében Serédi Jusztinián hercegprímás elnökletével díszgyűlést rendeztünk melyen felszólal Kállay Miklós miniszterelnök, Szendy Károly pogármester, Szandner Pál

egyetemi tanár, Fodor Ferenc tankerületi kir. főigazgató és Finta Sándor igazgatótanító. Az Actio Catolica az egész ország katolikus társadalmának bevonásával rendezt meg a díszgyűlést, amelyen megjelenik a főhercegi család több tagja, több miniszter, képviselteti magát két egyetem, valamint nagy küldöttséggel jelennek meg a diákszervezetek. (MTI)

Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter a balatonfüredi orvoshétén

Balatonfüred, május 19. — (MTI) Szinyei Merse Jenő válasza és közoktatásiügyi miniszter szerdán délután Balatonfüredre érkezett. A gyógyünet nagy termében éppen dr. Schmidt Ferenc egyetemi c. rk. tanár tartott előadást. Üdvözölte a minisztert, majd utána Kelemen Krisztoftom pannonhalmi főpátri mondott beszédet. Kifejtette, hogy a miniszter idejövetele a Balatonnak, mint kultúrtervezőnek adózott és értéket az országok nehéz munkáját. Ezután Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter szólt fel. A magyar művelődés hivatalos köréinek mindig ünnep a Balatonfüredi Orvoshét meggyújtása — mondotta egybeközött a kultuszminiszter — ahol találkozhat a művelődés élharcosainak előkelő csoportjával. A mai orvostudományt a közösségi érzés eszméi alakítják és kell, hogy alakítsák. Az orvostudomány ma az indivi-

dualis gyógykezelés mellett, ami időnként az orvosi működést kizárólag jellemezte, első sorban a nemzettest, a népi egészségének érdekét jelentő védekezést, megelőzést tűzte ki feladatának. — A magyar állam büszkén vallhatja, hogy e tekintetben a közelmúlt évek alatt nagy lépésekkel haladt előre. A Balatonfüredi Orvoshét orvostudományi szempontból és áldásos kihatásával alig becsülhető fel. Ezen az orvoshétén a magyar orvostörténelem ezeréves hagyományával találta szerves folytatásra és a kolostori orvos tudományt képviselő régi benécs szerzetesek sok emberi nyomorúságot és szenvedést enyhíthet keze ügyébe kötötték össze napjainkban modern klinikusaink kezével. A zsűfőliség megtelt nagyterem hallgatósága lelkes tapsal fogadta a miniszter beszédét.

Szász Lajos közleléstási miniszter:

„Megnyugvással nézhetünk a jövő elé”

Új alapokra helyezik a közlelést és átszervezik az ipari ellátást

Dr. Szász Lajos m. kir. közleléstási miniszter kedden délben 12 órakor a napilapok főszerkesztői előtt tájékoztatást tartott a közleléstási időszerű kérdéseiről. — Amióta a közlelést ügyeinek intézésével foglalkozom — mondotta a miniszter — minden alkalommal ösztönöz és leplezetlenül feltartom mindazt a nehézséget és akadályt, amelyet le kell küzdenünk. Mindig rámutattam a megtett intézkedésekre és azokra a tervekre, amelyek megvalósításával közleléstünk új alapokon rendszeresen biztosíthatjuk. Meggyőződésem ugyanis az, hogy a közleléstásban rögtönzésnek nincs helye. Tagadhatatlan,

hogy szinte pillanatonként merülnek fel kérdések, amelyek gyors, határozott és mégis körültekintő megoldást követelnek. Ez mintha arra mutatna, hogy a rögtönzésnek nagy szerepe van a közlelést terén. Ha azonban az elmúlt évek tapasztalatait vizsgáljuk tárgyává tesszük, rájövünk arra, hogy az igaz, jól és helyesen megszerzett közlelést rendszeresen dolgozik, számotvet mindenképpen eshetőséggel és szervezettel, valamint előrelátással — amennyire az emberileg lehetséges — megelőzi ily helyzetek kialakulását, amelyeknek megoldása csak rögtönzés útján volna lehetséges.

Új alapokon a közleléstés

— Az elmúlt évek tapasztalatai arra készítettek, hogy a közleléstésnek első és legfontosabb tényezője, a közleléstés új alapokra helyezése. A jövő gazdasági évtől kezdve élelbe lép az új terménybeszolgáltatási rend. Ennek keretében oly mérvű beszolgáltatási kötelezettséget róttunk a mezőgazdaságra, hogy annak beszedése után oly készletekkel rendelkezünk, amelyekkel az ország ellátatlan lakosságának élelmezését megoldjuk. E rendszer a termelőt elől ma már részleteiben is ismeretes és mindenki tudja, hogy július 1-től kezdve milyen kö-

telességek lerovásával törlesztheti adósságát a közleléstással szemben. E rendszer részleteinek kiterjesztése az ehhez szükséges szervezeti kiépítése hivatalomnak egyik legfontosabb feladatát képezi. E rendszerben mindenki pontosan előkészített tervek szerint fog dolgozni a közleléstés biztosítása érdekében. A decentralizált és kellő hatáskörrel ellátott vidéki közleléstési szervezet felállítását után bizakodva nézhetünk a jövő elé, mert emberileg mindent meglettünk a rendszeres közleléstés érdekében.

Az ipari ellátás gyökeres átszervezése

— Annakidején többször bejelenttem, hogy a mezőgazdaság munkáján és termelésén felépülő új beszolgáltatási renddel párhuzamosan ipari ellátásunk gyökeres átszervezése is mellőzhetetlen. Az ipari ellátás terén azonban merőben más a helyzet, mint a mezőgazdaságé. Az ipar terén nevezetesen a főbb termelésnek alig leküzdhető akadályai vannak. A mezőgazdaság a termelés fokozásával nagymértékben megoldja a közleléstészt. Az iparban azonban a nyersanyaghiányt bizonyos irányokban leküzdéni nem tudjuk. Az ipari ellátás terén tehát főfeladatunknak oda kell irányulnia, hogy a rendelkezésre álló készletekkel a társadalom széles rétegei által használható cikkeket állítsunk elő s a termelt javaknak igazságos és szociális elosztását megszervezzük. — A ruházatkodásban ma az egyéni ellátásnak háttérbe kell szorulnia, vásárlási lehetőségeket pedig oly-

módon kell irányítanunk, hogy az egyik oldalon áruhiány, a másik oldalon pedig áruhalmozás ne állhasson elő. E cél elérése érdekében meg kellett akadályoznunk azt, hogy a nyersanyagokat divat és luxuscélokra dolgozzák fel. Ezért a gyárakat arra köteleztük, hogy a nyersanyagokat csak bizonyos közszükséglet kielégítő cikkek gyártására, forlelet kielégítő cikkek gyártására fordíthatják. Ezt követőleg rendezték a kereskedők intézményes áruellátását s megfelelő áruk megállapításával az áruk betartásának ellenőrzésével megleremtettük a fogyasztó számára az áru megvásárlási lehetőségét. Végül a mult héten kiadott — fogyasztást irányító — rendelet segítségével biztosítottuk a fogyasztó számára legszükségesebb ruházati cikkeket és megváltottuk azokat a lelkülmertlen emberkeket, akik eddig pénzüket különböző cikkek halmozására fordították.

Kiütéses tifusz

megbelegedések Debrecenben

A tiszti főorvosi hivatal tájékoztató közleménye

A kiütéses tifusz veszélyére és az ellene való védekezésre a m. kir. tiszti főorvosi hivatal több ízben hívta fel a közönség figyelmét. Több újságikkal jelent meg, amelyben magát a betegséget és a ruháztatveket, mint a betegséget közvetítő állapotot, továbbá annak életmódját ismertette.

A Kishegyesi-úti szükségiglakások egyikében a múlt hét folyamán egy családnak három tagja kiütéses tifuszban betegedett meg. Ezért szükségesnek látszik, hogy ezt a súlyos betegséget ismét ismertessük. Ez annál is inkább szükséges, mert az újabb megbetegedéseket ebben a családban egy gyermek fel nem ismert kiütéses tifusz-betegsége okozta. Az történt: ugyanis, hogy egy 16 éves gyermek néhány napig gyengélkedett, feje fájt, kisebb lázai voltak, nevelő szülei azonban orvost nem hívtak hozzá, mert a gyermek az egész betegség alatt fentjárt és nem keltette komolyabb beteg benyomását. Majd ennek két éves öccse hasonlóan anyhó fejfájással és rossz közérzettel pár napig betegeskedett. A család fő csak akkor hívtott orvost, amikor 36 éves felesége is megbetegedett, akinél a betegség már súlyos lefolyású volt. Ugyanakkor azonban már megbetegedett a család 12 éves és 9 éves gyermeke is.

Mint látható, a könnyű lefolyású betegség járványtani szempontból lett súlyos. A 16 éves és 5 éves gyermek a család többi tagjaihoz hasonlóan betegeskedett, ezért megfertőzött tetűvel mindenütt, ahol megfordultak, újabb fertőzések idézhettek elő, így első sorban közvetlen környezetüket betegítették meg. De különösen a 16 éves gyermek jelentett nagy veszélyt a betegség terjesztésében, mert csavargó hajlama miatt a szükségiglakások többi gyermekeivel és lakóival állandóan érintkezett.

Óriási munkát és nagy költéséget jelentett a városi fertőtlenítő intézetnek a lakótelep 144 lakásának és az ott lakó kb. 1200 embernek fertőtlenítése.

Az ilyen esetek nemcsak orvosok érdeklődésére tartanak számot. Igaz ugyan, hogy elsősorban az orvos kötelessége minden látszólag jelentéktelen esetben a legfontosabb körülményekkel eljárni és veszélyes időben még olyan esetben is kiütéses tifuszra gondolni, amikor látszólag a beteg állapota arra gyanút alig szolgálna. De az orvos érdeklődésén és figyelmén túl, a közönség gondossága kell ahhoz, hogy a betegség másik terjesztőjét: a tetűt minden eszközzel pusztítsa. Az egyéni tetűellenítés nagyobb fokú fejtelegesség esetén a haj lenyírásából, illetve leborotválásából álljon. Ha kisebb fokú a tetűveség, forró vízzel való fejmosás és vegyszeres hajmosást végzünk. Könnyen megszerezhető vegyszer a krezolos tisztító szappan, a petróleum, a terpentín, vagy a petróleum- és olajkeverék, amellyel úgy a haját, mint a test szőrétét át kell itatni. A test megtisztítására szappanos melegvízes fürdőt használjunk. A szőrzetre, vagy a haj tövére tapadó serkét ecetes vízzel, vagy 2 százalékos krezolt és 5 százalékos petróleumot tartalmazó káliszappant, ú. n. krezolos tisztító szappant kell

használni. Ezenkívül petróleumos olaj azonos arányú keverékével, vagy olajos terpentinnel is bekenhetjük a testet. Beszappanozás vagy bekenés után meleg vízzel alaposan lemosakodni, illetőleg zuhanyt venni.

A kiütéses tifuszos beteg által viselt ruhák, ha azok tetűvel és annak petéivel, a serkével, fertőzöttek, a fertőzés közvetítésére alkalmasak mindaddig, amíg a ruhanemű megfelelően fertőtlenítve nincs. A fertőzött ruhaneműekkel dolgozó ember is veszélynek van tehát kitéve, mert nemcsak a ruhátetű csipésével, hanem a szétnyomott és annak testrészeit, vagy ürülékét tartalmazó szennyezéssel is fertőzheti magát munkaközben, ha ezeket és a váladékokat pl. vakarással bőrre bedörzsöli.

Légiriadókor nem sötétítette el rendesen korcsmóját -- 150 pengő pénzbüntetésre ítélték

Szabó István vendéglős, Tóth Árpád-utca 1. szám alatti lakos szerdán délelőtt légvédelmi vétséggel és hatóság megsértésével vétségével vádolva került a debreceni törvényszék dr. Székely István tanácsa elé, mert a vádirat szerint tavaly szeptember 16-án éjszaka, amikor Debrecenben légiriadó volt, a Tóth Árpád-utca 1. szám alatt levő vendéglőjét nem sötétítette el rendesen, sőt amikor a szolgálatát teljesítő rendőr erre figyelmeztette, a rendőrséget sértegetni kezdte.

Szabó István a szerdai főtárgyaláson tagadta bűnösségét. Elmondotta, hogy ő kellő gondossággal sötétítette el helyiségét. A tanúként kihallgatott rendőr azonban határozottan állította, hogy amikor a vendégő ajtaját kinyitották, mindig nagy

Ezért a ruhákat legcélszerűbb száraz, meleg levegővel, vagy gőzzel fertőtleníteni. A mosható fehérneműket tetűellenítésére elegendő, ha azt 5-10 percig forró vízben főzzük. A be nem ázatható ruhákat át kell vasalni, vagy 80-90 fokra felhevített sütőkamencében elhelyezni. Bútorokat, lakást, ágyat, falat, padlót forróvízzel lehet tetűmentesíteni, vagy a már többször említett vegyszerek alkalmazásával kell a lakóhelyiségeket kitakarítani. Értéktelen anyagot, piszkos ágyszalmát el kell égetni.

A legfontosabb tetűellenítés is többször meg kell ismételní és a később tetvesnek talált személyek, vagy ruhák újabb tetűellenítését kell végrehajtani, hogy megfelelő eredményt várhassunk.

Debrecen sz. kir. város Fertőtlenítő Intézete úgy az egyéni, mint a tárgyerőtlenítés céljára korszerű felszereléssel és begyakorolt személyzetével mindenkor a város közönségének rendelkezésére áll.

dr. Jóna Kálmán tanácselnök látja el. A tanácsban intézendő ügyek elbírálása a polgári és büntető ügyszakban egyaránt

Fövenyessy Sándor tanácselnök vagy a helyettes elnöke alatt a fentnevezett bírálóból alakított tanács elé tartoznak.

Négy napos ifjusági kongresszust hívott össze Antal István LILLAFÜREDRE

Az egyetemi ifjuság szervezetei a Turul megreformálásával kapcsolatban egészséges fejlődésnek indultak. Az egyetemi városok egységszervezetei máris tevékeny munkába kezdtek.

Az ifjuság nagy kérdéseinek megvitatására Antal István nemzetvédelmi miniszter Lillafüredre négynapos konferenciára hívta meg az ifjuság vezetőit. A konferencián néhány országosnevelő előadó szerepelt, majd a diákok szólnak hozzá az elhangzottakhoz és elő

adják saját észrevételeiket, illetve kívánságaikat.

Debrecenből négy ifjusági vezér megy Lillafüredre. Dr. Kiss István egyetemi tanácselnök, a Turul országos fővezére, Bagdy Dániel orvostanhallgató, a Turul keleti kerületének vezetője, Batá János, a Debreceni Egyetemi Ifjuság elnöke és Pólya László, a DEI szellemi munkaközösségének elnöke. Az értekezlet május 23-án, vasárnap kezdődik és május 27-én szerdán ér véget.

Ma bekapcsolódik a forgalomba Debrecenben a három sinautóbusz

Debrecen város közönsége szinte örömmel vette tudomásul nemrégiben azt a közgyűlési határozatot, amely utasította a HEV vezetőségét, hogy a forgalom emelkedése következtében beállított zavarok kiküszöbölésére javítsa meg a közlekedést legalább a nagyállomás-nagyerdői vonalon. Ennek megfelelően a HEV, tekintettel a szabványos villamoskocsik beszerzési lehetetlenségére, —

Budaestről három sinautóbuszt vásárolt, amelyet megfelelő átalakítással, átfestéssel üzemképes tettek. Debrecenben a fővonalon az utóbbi időben több ízben feltűnt a „sinbusz” különös, szokatlan alakja. Ezek a járatok azonban még csak próbajáratok voltak, amelyeken a vezetők tanultak. A vezetők kiképzése most nyert befejezést s tegnap már vizsgáztak is. Egész sereg kalauzt képeztek át a sinautóbuszra, amelynek kezelése, vezetése több figyelmet és gondot igényel, mint a rendes villamoskocsiké. A HEV vezetősége ma már beállította a forgalomba a sinautóbuszokat. Ezzel kapcsolatban a HEV igazgatósága a következő hírdelményt tette közzé:

„Ertesítjük a t. utazóközönséget, hogy 1943. évi május hó 20-tól (csütörtöktől) kezdve az 1. viszonylat Pályaudvar—Klinikák—Egyetem vonalon az eddigi menetrendszerinti járatokon felül többletként sinautóbuszokat is forgalomba állítunk. Ezeket a kocsikat csak a kalauzoknál váltott szakasz-, vonal- és átszállójegyvek, illetőleg a különféle kombinált jegyek érvényesek. A fűzet-, bérlet- és szabadjegyek nem érvényesek. — A Debreceni Helyi Vasút r. t. Üzletigazgatósága.”

A debreceni nagyközönség szinte örömmel vette a három sinautóbusz beállítását a forgalomba. Ezzel valóban meggyorsult a forgalom, hiszen három kocsi beállítása következtében sűrűbbé vált a közlekedés.

Szabadságolások

a debreceni törvényszéken

A debreceni királyi törvényszék bírának és fogalmazókarának szabadsága részben már megkezdődött, de a szabadságolások zöme júliusban kezdődik. A törvényszék elnöke, Jeney Sándor július 12-től augusztus 22-ig tölti szabadságát, Fövenyessy Sándor törvényszéki tanácselnök pedig két részletben. Az első részét június 7-től július 11-ig, a másik részét pedig szeptember 8-13 között. Szabadságra mennek július 5-től augusztus 15-ig: dr. Horvay Gyula, dr. Papolezy Gyula, Trágy András, dr. Girgássy Lajos törvényszéki tanácselnökök, dr. Erdélyi Gábor, dr. Furman Béla, dr. Ujházi József, dr. Miklós Ferenc, dr. Déry Frigyes, dr. Vass Antal, dr. Ruszinkó Jenő, dr. Czipott György és dr. Baecker József törvényszéki bírák, augusztus 16-tól szeptember 26-ig: dr. Székely István, dr. Cs. Sebestyén György és dr. Jóna Kálmán törvényszéki tanácselnökök, dr. Tomola Béla, dr. Pogány Béla, dr. Szilágyi Béla törvényszéki bírák, augusztus 23-tól október 3-ig: dr. Sáfár László törvényszéki tanácselnök, július 20-tól augusztus 30-ig dr. Nyerges

Miklós vizsgálóbíró, július 12-től augusztus 8-ig: dr. Tóth Géza törvényszéki főjegyző, dr. Kövér Árpád törvényszéki aljegyző, dr. Varga Sándor járásbírósi aljegyző, dr. Tariska Sándor járásbírósi aljegyző, dr. Moldoványi Béla aljegyző és dr. Nemes Barnabás joggyakorló, május 5-től június 2-ig szabadságon van dr. Mészáros Sándor törvényszéki jegyző, dr. Ludmány Gyula a vádtanács jegyzője, május 17-től június 18-ig tölti szabadságát dr. Nagy Sándor szeptember 20-tól október 17-ig veszi ki szabadságát, míg szabadságukat letöltötték dr. Laczkó Ervin Miklós törvényszéki aljegyző és dr. Szőgyényi Lajos járásbírósi jegyző.

Július 5-től szeptember 15-ig a törvényszéken csak a legszükségesebb esetekben tartanak főtárgyalást. Ezen idő alatt a büntető ügyekben, kivéve a vizsgálóbírói teendőket Fövenyessy Sándor és dr. Cs. Sebestyén György tanácselnökök, valamint dr. Tomola Béla, dr. Pogány Béla törvényszéki tanácselnökök és dr. Szilágyi Béla törvényszéki bírák intézkednek. A vizsgálóbírói teendőket ezen idő alatt

Hathónapi börtönbüntetésre ítélték egy timáriparost, mert elmulasztotta a bört bejelenteni

Szilágyi Géza 49 éves timáripáros Szoboszlói-út 20. szám alatti lakos a hadviselés ellen elkövetett bűntettrel vádolva került a debreceni törvényszék dr. Fövenyessy tanácsa elé, mert a vádirat szerint tavaly elszőr 32, majd 195 darab bört találtak telepén, amelyet nem jelentett be.

Ebben az ügyben a törvényszék már tartott főtárgyalást és a mostani folytatásos főtárgyaláson Szilágyi Géza tagadta bűnösségét. A 32 darab börtrel kapcsolatban azzal védekezett, hogy a bejelentés elmulasztása miatt a rendőrség dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, mint rendőrbíró 30 napi elzárásra ítélte.

A 195 darab börtrel kapcsolatban pedig elmondta, hogy azokat részben 1939-ben, részben 1940-ben vásárolta és ekkor még ezek a börtök nem voltak zár alá véve. A bejelentési kötelezettségről szóló rendelet közben jelent meg és ennek elfelejtett eleget tenni.

A törvényszék az ügyvel kapcsolatban kihallgatta vitéz Rékassy László államrendőrségi detektívet, aki elmondotta, hogy egy alkalommal Szilágyi Géza telepén házkutatást tartott és fűrészpör alá rejtve találta meg a 195 darab bört. Ebből nyilván az következik, hogy Szilágyi Géza azért nem jelentette be ezeket a börtöket, hogy elakarta vonni a közfogyasztás elől.

Szilágyi Géza a tanú vallomására megjegyezte, hogy a bört szakzszerűségéből hirtelték be fűrészpörrel. A törvényszék szakértőt is hallgatott ki az ügyben. A szakértő szakvéleményében hangsúlyozta, hogy többévtizedes pályafutása alatt sohasem hallott arról, hogy a beszőtt bört fűrészpörrel hintés be.

A perbeszédnek elhangzása után a törvényszék megállapította Szilágyi Géza bűnösségét és hathónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Finn-est

Az Enyingi Török Bálinté Filharmonikusok május 20-án, csütörtökön délután pontosan 6 órai kezdettel a Déri Múzeum előadótermében Finn-estet rendez. Belépőjegy ára: P 1.50.

DUNA UGROTT EGY FIATAL TEXTILGYÁRI TISZTVISELŐ

Budapest, május 19. Éjfélkor a Lánchíd közepéről az örszemes rendőr személtárára egy jól öltözött férfi a Dunába ugrott. A motoros rendőrök csónakjukkal azonnal odasiettek, azonban időközben a Duna örvénye már elnyelte az öngyilkost és csak a kalapját fogták ki.

Rábel Ferenc legutóbb egy fiatal nő társaságában Nagyváradra utazott. Onnan két héttel ezelőtt táviratozott ugyancsak nővéreinek.

A leégett uzsoi turista-szállóért kártérítést kell fizetnie a Triesti Biztosítónak

A Magyar Tudóstól jelent: Két évvel ezelőtt, 1941 január 15-éről 16-ára virradó éjszaka az uzsoi turistaszálló berendezésével együtt teljesen leégett. A szállót Klein Zoltán ungvári lakos a Triesti Államok Biztosító Társulatnál biztosította tüzveszély ellen 44.900 pengő értékben.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után a bíróság úgy találta, hogy a Triestinek nem sikerült bizonyítania, hogy a szálló rendeltetési jogában olyan változás történt volna, amit a tulajdonosnak be kellett volna jelentenie.

A Hortobágy vándora

Hét évvel ezelőtt, egy májusi hajnalon eszméletlenül találják Mester-utcai lakásában Ecsedi István múzeumigazgatót. Hiábavaló volt minden gondos orvosi beavatkozás, a kiváló tudós elment az örökkévalóságba.

- 1. Hogyha bennem megtölt a leger tudomány. Suthavágom föl a csontom s indulok tovább.
2. Itthagynom a némes városot egy-kettőre én. Mint Szent Pál az oláhok: az út közepén.
3. Véve szutykos hátszákot díttársamul. Járom a nagy Hortobágy: szakadatlanul.
4. Míg a végeláthatlant szememmel nyeltem. Délibábok, tündérlányok játszanak velem.

(Hortobágyi pásztornóta-gyűjteményében ezt tartotta a legszebb és legeredetibbnek. A gyűjteményben ez áll a legelső lapon.)

A Nord-Captól Egyiptomig járta a világ végtelen útjait, de lelke a legszebb tájakról is a délibábos Hortobágyra vándorolt vissza.

A pásztorok nomád életének minden gazdag belső vonatkozásában otthonos volt. Páratlan lelkesedéssel tudott mesélni a pusztai hajnalokról, pásztorújról mellett eltöltött csillagváró estlélekről.

Egyszer a Nyári Egyetem hallgatóinak egy csoportját vezérelte a Hortobágyon. Különböző pontokon, több nyelven tartott előadást az idegen hallgatóknak a pusztá nevezetességeiről. A keserűtű-kút bemutatása után - hol nem győzte az összes rendelkezésre álló nyelvtudásával eléggé figyelmeztetni a társaság tagjait a kút vízének gyors hatására, óva intve mindenkit a vízivástól - a visszaindulásnál elszédedezők között a társaság két tagjával kissé eltávolodva haladt a többiek után.

Különös borongó árnyalatot hozott ez az idezet a napvidám hangulatába. A ragyogó napsütésben jókora utat megtett már a társaság, mikor halkan eldörmögte még egyszer: - Itt lehet igazán megpihenni.

Messze állt még akkor a halál gondolatától. Elpusztíthatatlannak látszó erőben, egészében járta a világot. Gondolt-e akkor a nagy izmos ember a saját elmúlására? Erről nem esett szó. Csöndes megilletődéssel bandukolt három ember a végtelen pusztá közepén az előtte haladó, vigasztaló társaság nyomában.

Hét éve pihen virágos strójában a kiváló ember. Vajjon erre a nyugvóhelyre vágott-e a Hortobágy vándora? (m. v.)

BÖSKÉ kozmetika Szent Anna-utca 5 udvarban balra. Selyemharisnya pótló a legtermészetesebb színekben.

Ravasz László püspök és Balogh Jenő főgondnok megnyitotta a Református Egyetemes Konvent ezévi ülését

Szerdén reggel kezdte meg idei ülését a magyarországi reformátusok legfőbb egyházhatósága, az Egyetemes Konvent. Az ülésen az egyházkormányzat időszakos kérdéseiről tárgyaltak. Az összesen harmincnyolc tagú testület élén ott voltak: Ravasz László, Vésztői János, Révész Imre, Enyedy Andor, György Elemér püspökök, a világi vezetők sorában Balogh Jenő, Tasnádi Nagy András, Teleki József gróf, Farkasfalvi Farkas Géza, Vay László báró, Teleki Artúr gróf, Bárdy Miklós és Bethlen György grófok s még számosan az egyházi és közélet ismert jelesei közül.

Ravasz László dr. püspök, lelkészi elnök, bibliaolvasás után imában könyörgött áldást Istentől a reformátusok legmagasabb igazgatószerveinek munkájára.

Balogh Jenő dr. főgondnok, világi elnök köszöntötte beszédeben a konventen püspökökét először megjelent György Elemért s az új konventi tagokat. - Mi is hirdetésünk kell az Ur irgalma, amellyel kegyelmesen lehetővé tette, hogy ebben az időben az óriási

Két fiatal csavargó 22 kerékpárt lopott el Debrecenben az elmúlt hetekben

A debreceni rendőrség őrizetbe vette a kerékpártolvajokat, akik elmulatták a kerékpárok árát

A Debreceni Újság-Hajdú-tól tegnapi számában részletesen hírt adunk arról, hogy a debreceni rendőrség az utóbbi időben nagymértékben elszaporodott kerékpártolvajlások megakadályozására határozott és erélyes rendszabályokat vezetett be. Eszerint a jövőben nemcsak a tetteseket bünteti meg a hatóság súlyosan, de felelősségre vonják kihatóság címén azokat is, akiknek gondatlansága miatt következett be a tolvajlás. Amikor ezt a rendszabályt életbe léptették, ugyanakkor erélyes nyomozás indult meg a kerékpártolvajok-főfontjainak felgöngyölítésére.

A nyomozás aztán most fényt derített a kerékpártolvajlásokról. Elfogták Bene János többszörösen büntetett, 20 éves foglalkozás nélküli fiút, Csap-utca 37 szám alatti lakost és barátját, a szintén 20 éves Barta Lajos foglalkozás nélküli, József királyi herceg-utca 1. szám alatti lakó fiút.

Kihallgatásuk alkalmával megdöbbentő adatok kerültek nyilvánosságra. A két fiatal csavargó elmondta, hogy május eleje óta csaknem minden nap ellopják egy-két, sőt három kerékpárt. Rendszeresen felkeresték a hivatalok, így a főposta, közlekedési hivatal környékét ahol aztán lesbe álltak. Sorra megfigyelték, hogy melyik kerékpáros nem lakatolja le a kerékpárt. Aztán amikor a ke-

mértű háború határainktól még távolmaradt és mi ma is békeségben tanácskozhatunk. Több mint ezer éves történelmünkben nem mutatkozik mindig felmeletel haladás, a nyugodt évtizedeket gyakran megszakítják a nemzeti katasztrófák súlyos korszakai. Meg kell köszönni tehát a Mindenhatónak, hogy a trianoni, Csonkamagyarországi fokozatosan megnagyobbodott Magyarországgá növekedett. De éppígy alázatos főhajléssal nyugosunk meg abban, hogy a második világháború folyamán megpróbáltatások várhatnak reánk. Emlékezzünk kegyelmeivel a hősihalottakra, ezek között is mindenekfelett vitéz nagybányai Horthy Istvánra, Magyarország Kormányzóhelyettesére, aki saját elhatározásából hazánkért és nemzetünkért feláldozta ifjú életét. De gondolunk a többiekre is, akik mint hosszú századok óta oly sok magyar ifjú és ifjú, országunk védelmében hadba vonultak. Meghirdette végül Balogh Jenő, hogy a konventnek hároméves új ciklusa kezdődik. Hosszasan élték megnyitása végén is a fáradhatatlan főgondnok-elnököt.

HIREK Pásztortragédia Balmazújvároson

A megvadult bika felnyársalta pásztorát

Megdöbbentő pásztortragédia történt a közeli Balmazújvárosban. Szabó János 72 éves bikapásztor a megvadult bika valósággal felnyársalta és oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még a helyszínen meghalt. A tragikus halálesettel kapcsolatban a csendőrség azonnali megindította a nyomozást. Ennek során megállapították, hogy az idős ember már egész kisgyerek kora óta bikapásztorokodással foglalkozott és arról volt nevezetes, hogy a legveszedelmesebb állatokat is meg tudta fékezni.

Szabó János magas kora ellenére még most is a bikapásztorokodással foglalkozott és minden reggel kihajította a tenyészállatokat a legelőre. Kedden az egyik bika megvadult és

nekiront az idős embernek. Szabó János erejének utolsó megfeszítésével küzdött a hatalmas állattal, de az szarvahegyére kapta és a levegőbe leudította, majd amikor szerezetlen ember a földre esett, megtaposta.

A bikapásztor segélykiáltásaira többen odaszaladtak, a megvadult állatot megfékeztek, de Szabó Jánoson segíteni már nem tudták, mert olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még a helyszínen meghalt. A csendőrség megállapította, hogy a halálosvégi szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség s ilyen irányban tettek jelentést a debreceni királyi ügyészségnek is, ahol a temetési engedélyt megadták.

Erettségi biztosi kinevezés.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértve a debreceni római katolikus kereskedelmi középiskolához dr. Ratkóczy János m. kir. kormánytanácsost, az egri kereskedelmi r.-t. igazgatóját rendelte ki erettségügyi miniszteri biztosul.

Koszorúmegváltás. Dániel Sándor halála alkalmából koszorúmegváltás címén a Vöröskereszt javára Zih Géza és neje 15 pengőt adományozott, melyet eljuttattunk a Vöröskereszt pénztárába.

A rendőrség feljelentett lopásokért egy rabot. A miskolci rendőrkapitányság megállapította, hogy Harik Gyula 28 éves kuntyáni lakos — aki jelenleg is fogházbüntetését tölti egy ügyből kifolyólag — Miskolcon több nagyarányú betörést követett el. A rendőrség az ügyész ségen tett feljelentést Harik ellen.

A fodrászszakosztály ma, azaz esütőtökön este fél 8 órai kezdettel az Ipartestület 1. számú termében rendkívüli ülést tart. A tárgyszorozaton az új árszabály ügyek, illetve osztálybasorolás szerepel. A lakos pontos megjelenését kéri az Elnökség.

Szatmáron nagy érdeklődés mellett tartották meg a cserkésznapot, melynek keretében megalakult a városban a cserkészszervezet. Az alakuló közgyűlésen dr. Kölcsey Ferenc főispán mondott beszédet. A cserkész nagytanács elnökei Gáspár Gyula tankerületi főigazgató, Kölcsey Ferenc főispán és dr. Csóka László polgármester lettek.

Cementkiosztás a kőműves mestereknek.

A kőművesmesterek szakosztálya Szodrai Ferenc alelnök elnöklétével ülést tartott, amelyen a szakosztály részére kiutalt cementet a tagok között kiosztották.

Négyévi fegyházra ítélte a szatmári törvényszék Dánya Julianna 23 éves batízi leányt, aki tolvajlásokból élt és fiatal kora ellenére már négyszer volt büntetve különböző bűncselekmények miatt.

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak Kalciszil-t, (ezelőtt Hajduint) használjon. Hatása biztos, tiszta kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Sztankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

Fiaink pilótaképzésére áldozzat két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.

Kivetette a víz a sepsiszentgyörgyi rablógyilkosság áldozatának holttestét. Egy hónappal ezelőtt a kora reggeli órákban az Olt partján hatalmas vértócsában egy átszúrt férfispakát találtak. A rendőrség a helyszíni szemle során megállapította, hogy minden valószínűség szerint bűncselekmény történt és az áldozatot az Oltba dobták. Most egy hónap után az Olt-folyó a Veres-patak közelében kivette egy ismeretlen férfi holttestét. A Veres-patak alig egy kilométernyire fekszik a gyilkosság színhelyétől. A rendőri bizottság kiszállt a helyszínre és a szemle kétségelenné tette, hogy a kivett hulló az egy hónappal ezelőtt meggyilkolt áldozattal azonos. Mintán igazolóírást nem találtak nála, a nyomozás megindult személyazonosságának megállapítására is.

ZSIR ÉS MARGARIN KIOSZTÁS május két utolsó hetében

A május 16-ával kezdődő heti rendszeres zsirjegy 2. számú szelvényére 10 deka zsirt, vagy tizenkét deka zsirnakvalót, a nehéz testi munkások zsirjegyének 2. számú szelvényére 4 deka zsirt, vagy 5 deka zsirnakvalót, a május 23-ával kezdődő heti rendszeres zsirjegy 3. számú szelvényére hús deka margarint, a nehéz testi munkások zsirjegyének 3. számú szelvényére tíz deka margarint lehet vásárolni.

Ugy a 2., mint a 3. számú szelvények két hétig érvényesek, azok május 16-tól máj. 29-ig bezárólag bármikor beválthatók.

E két hét alatt tehát a jelzett két szelvény felhasználásával e két hétre járó zsir és margarin tetszés szerinti beosztással megszerelhető.

A Közelmezési Ügyosztály által intézmények, közületek, stb. részére kiadott utalványokra, amennyiben azon zsir, vagy zsirnakvaló szalonna van klutalva, továbbá a közeli iradók által szabadságos katonák stb. részére kiadott „Rendkívüli jegy zsirra” emevezésű jegyre a hentesiparos mind a két héten zsirt, vagy zsirnakvaló szalonnát köteles kiszolgáltatni.

Figyelmeztetem a húspárosokat, hogy a 2. számú szelvényeket csak zsirra, a 3. számú szelvényeket csak margarinra lehet külön-külön elszámolni lapos leszámolul.

POLGÁRMESTER

Mindák János szatmári lakos egy alkalommal egyedüli maradt Eszenyi Dánielné szatmári asszony lakásában. Mindák felhasználva az alkalmat, ellopta az asszony asztaliórában lévő 2000 pengő készpénzét. A beismerő vallomás alapján a törvényszék Mindákot 1 évi börtönrre ítélte.

Dr. Maklár Elek szülész-nőgyógyász leszerelt és újból rendelt Széchenyi-utca 1—a.

Marosvásárhelyen hatalmas vihar tombolt, mely megromgálta a villamosvezetéseket és zavart okozott a vízszolgáltatásban.

Művészi arcképfestés. Litéczky Endre festőművész megbízást kapott városunkban arcképek elkészítésére; ezeknek lefejezése után megbízást elvállal. Felvilágosítás nyerhető Lipiczky Erzsébet Csapó-utca 20. szám alatti irodájában.

Városi zenekolázó hangverseny. Debrecen sz. kir. városi zenekolázója f. hó 21-én, pénteken este fél 8 órakor tartja VIII. nyilvános hangversenyét. (Jubileumi Kodály-hangverseny.) Belépődíj nincsen! Pontosan megjelenést kérünk!

Művészi felvételek SZIPÁL
udvari fényképész-mester
Piac-utca 44. Telefon: 17—73.

Súlyos szénsavmérgezését szenvedett a szerelő. Bodics József szatmári szerelősegéd egy vendéglőben végzett szerelőmunka közben súlyos szénsavmérgezését szenvedett, szemén, homlokán és karján sérült meg. Kórházba szállították.

Bicskával agyonszúrta testvérbátyját Sevcik Albert 44 éves szabadtéri MÁV munkás, akivel szóváltása volt. Sevcik Albertet letartóztatták.

Agyonverte az Ispánt, mert azt hitte, feleségének udvarol. Verdó Gyula nemesbikói lakos, díósgyőri munkás egy éve házasságba lépett az esküvőn Varga István hejőbábi ispán volt a násznagy. Verdó munkája miatt csak vasárnaponként volt odahaza, azonban több ízben besugták neki, hogy Varga István sokat van az asszony körül. Emiatt szemrehányást tett feleségének, aki elköltözött szüleihez. A múlt év márciusában Verdó felkereste az asszonyt és kérte, térjen vissza hozzá, de az asszony megtagadta. Verdó a távozásánál az udvaron összerakozott Vargával, akivel szóváltása támadt. Varga arculatára a munkást, mire az felkapta kerékpárja pedálját, az-azt úgy fejbeverte Vargát, hogy a sérüléseibe belehalt. A miskolci törvényszék Verdó halálát okozó súlyos testi sértés címén 1 évi börtönrre ítélte.

LEGALABB

KAPALASZ

Gondozónő állandó alkalmazásra bontlakással és ellátással felveszünk. Csecesmögondozásban jártasak előnyben. Cim a kiadóban.

Megnyílt Nagyváros első népfürdője. Kedden adták át ünnepélyes keretek között a rendeltetésének Nagyváros első népfürdőjét, amelynek építését közvetlen a visszacsatolás után kezdték meg és az építési munkálatokat a napokban fejezték be. Az épület egyemeletes teljesen korszerűen felszerelt népfürdő. Az épület előtt a Körös jobb partján, ahonnan mintegy 2000 köbméter földet szállítottak el, szép parkot létesítettek. A kedden felavatott népfürdő 202.186 pengőbe került. A város különben már pályázatot birtetett meg egy népfürdő építésére, amely a Körös bal partján épül előreláthatóan egy évben belül.

Családi perpatvar a bíróság előtt. Dávid László kányaházi gazdálkodónak öt fia van akikkel állandó peres viszonyban van. A 70 éves öregember fiainak odaadta egész vagyonát s azok most nem akarnak gondoskodni róla. Az öregember áhálása szerint a napokban meglátogatta egyik fia, Dávid Jónás, aki úgy megverte, hogy napokig nyomta az ágyát. Az öregember feljelentésére a bíróság 1 hónapi fogházbüntetésre ítélte, de az ítélet három évi próbaidőre felfüggesztette.

Mennyi burgonyát fogyasztunk jenként az európai ember? Mára az első világháborúban tervezett kiegészítés óta a német tudományki-sérleteket végzett, amelynek kapcsán arra a megállapításra jutottak hogy tisztán burgonyán is meg lehet élni, anélkül, hogy fehérből vesztene. Ez azzal függ össze hogy a burgonya fehérje alkatrészei rendkívül értékesek, sokkal értékesebbek, mint a gabonáé. Belgiumban jenként és évenként 227 kg. Németországban 174 kg. Finnországban 110 kg. Svédországban 109 kg. Norvégiában 89 kg. Bulgáriában 20 kg. burgonyát, ugyanakkor fehér- és rozskenyérből pedig: Bulgáriában 203 kg., Németországban 106 kg., Finnországban 88 kg., Svédországban 39 kg., Norvégiában 115 kg., Bulgáriában 218 kg-ot fogyasztottak.

A Magyar Élet Pártjának hírei

A PART KÉPVISELOI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11—12 óráig. **A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TARSASKÖRE** az Arany Bika szálló fölételezen nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 8—9 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig pánasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP iktárnak adhatóak át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Arany Angyal” Bánó Andor, Piac utca 50. Telefon: 34-06. — „Reménység” Gódfény Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — „Szent Háromság” Sallay L. Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. Telefon: 17-07. — „Sas” öv. Mandel J.-né, Hatvan-u. 66. Telefon: 39-19.

A halál temetése

Jött, jött...
nemzetek omoltak,
országok teremtek,
dözsölő nagyurak
vérükbe fetrengtek,
szűkülő szegények
vérkenyeret ettek.
Eljött!
a Halál jött el,
jött ágyú, tank, bomba,
jött gépfegyver jajjal,
jött dübörgő zajjal,
slivta, reffentve,
így jött és milliók
reszkettek
mentek előtte,
reszkettek
bujtak előle
és mi megmaradtunk
felsírunk az égre:
Uram, mikor lesz
ennek vége vége?
Mikor lesz, mikor
a Halál temetése?
FORRÓ KLÁRA

Magyar hősök

A Douneai téli harcokban páncélosaink egy része Volose körül vívott elkeseredett harcokat. Ezekben tünt ki különösen Király Béla főhadnagy lövész-századparancsnok. Századaival folytonos harcok közben január 17-én reggel elszigetelt helyzetbe került és az ellenség bekerítette. Király főhadnagy azonban merészen átvágta magát a bolsevisták gyűrűjén és századaival ismét csatlakozott zászlóaljához.

A páncélos hadosztály későbbi utóvédharcában különösen Korocsánánál érdemelte ki előjáróját és bajtársait teljes elismerését Király főhadnagy. Ezekben a küzdelmekben mint szakaszparancsnok vett részt. Feladata az volt, hogy Korocsana város északi szélén körülbelül egy kilométeres szélességben rendezkedjék be védelemre. Király főhadnagy a reggeli órákban granátaszolgálatot vett észre arcvonala mögött. Mivel senki sem volt éppen a közelében, maga igyekezett fedeztetni a mozgólódat. Már a házak tövével közelébe ért, amikor észrevette, hogy egy erős géppisztolyokból felszerelt bolsevista osztag szűrte be a városba és ott harcra készül. Király főhadnagy — bár maga volt — kézláncátjával habozás nélkül megtámadta, majd a tüzelem közben segítségére siető tonvédekkel együtt sikerült a bolsevista csoportot teljesen megsemmisíteni.

Honvédeink hősi harcát segíti a hadigondozási bélyeg:



Bjalgorod egy német bombázás után

Egyre hataimasabb az érdeklődés a kollégiumi intézetek tornaünnepélye iránt

Mint már jeleztük, a debreceni református Kollégium Intézete, a református főgimnázium, tanítóképzőintézet és polgári fiúiskola vasárnap délután rendezik meg a nagyterdei Stadionban ezévi nagy-szabású tornaünnepélyüket. Az ün-nepély, mely délután pontosan 4 órakor kezdődik, hetek óta foly-nak az előkészületek s bizonyos, hogy a Kollégium tagozatainak ifjú-sága most is — mint mindig — de-rekasan ki tesz magáért.

A tornaünnepség műsorában ne-mes küzdelmek, egyéni bemutatók és közös gyakorlatok váltják egy-mást olyan eleven lendülettel em-póban, ami feltétlen biztosan fog-ja a közönség külön szórakozását. A tornabemutatók előtt Szeghy Gyula főiskolai ének- és zenetanár vezényletével a Hímnusz éneklés az újfűs. Utána zenés szabványgyak-orlatok nyitják meg a műsort, amit

a három intézet közel 2 ezer növe-déke mutat be. A tornavizsga ke-re-lében nyert lebonyolítás: az 50 méteres síkfutás, a súlylökés, 80 méteres síkfutás, diszkoszvetés, 100 méteres síkfutás, magasugrás, 800 méteres síkfutás, távolugrás, tízser-ötvenméteres és ötször százméteres váltófutás döntője is. Ezenkívül méltó érdeklődésre tarthatnak szá-mot a nyújtó, korlát és gimnaszti-ka gyakorlatok is, melyek külön-külön tesznek bizonyosságot az ifjú-ság pompás és szakszerű testi ügyességéről és rendszeres munká-járól. A szertorna bemutató kereté-ben lép fel dr. Varga Jenő tanító-képzőintézeti vallásánár, aki nem-csak Debrecennek, de az egész or-szágnak legöregebb tornásza.

Az ünnepélyre jegyek minden nap a polgári iskolában és 23-án délután a Stadion pénztáraitól vált-hatók.

Harmincezer pengő értékű családi ékszer lopott egy totvaj cigánybanda

A napokban a máramarosszi-geti rendőrségen megjelent Un-ger Rózsi szigetlakos, aki el-mon-dotta, hogy családjának laká-sából ismeretlen tettesek a szekrényből elloptak 30 ezer pengő értékű családi ékszer. A jelentés szerint a lakás ajtaja nyitva volt és nem volt bezárva a szekrény sem, melyben a nagyértékű ékszer és egyéb értékeiket őrizték. A lány sze-rint a lopást egy cigányasszony követhette el, aki a délutáni órákban a házban járt. A rend-őrség ezen a nyomon indította meg a vizsgálatot s hamarosan kiderült, hogy a cigányasszony időközben elhagyta a várost. A nyomról-nyomra haladva a detektíveknek sikerült is Tarac-köz alatt utólag a cigányo-kat. Legelőször is leigazoltatták őket: Bogdán Gyula, Bogdán Irén, Mátyás Róza szatmári

születésű sármunkásokkal vol-tak azonosak s mindhárman ta-gadták, hogy a lopásban részük lenne. Unger Rózsi sem ismer-te fel teljes bizonyossággal a náluk járt cigányasszonyt s már úgy látszott, hogy a nyom, — amelyen a detektívek elindul-tak, hamisnak bizonyult. Ami-kor azonban a detektívek a ci-gányok cökmökjét átnézték, on-nan egy nagy darab füstölt disznó oldalas került elő. A ci-gányok erre beismerték, hogy ők a tettesek nemcsak az Unge-reknél elkötvetett lopásoknak, hanem több másnak. A lopáso-kat, mint elmondották, kérege-tés ürügyével követték el s így sikerült elemelni Ungerék 30 ezer pengős ékszerét is.

A nyomozás a totvaj cigány-banda bűnlajstromának össze-állítására még szélesebb körben tovább folyik.

Nagy küzdelmek a teke páros és csapatbajnokság mérkőzésein

Egyre fokozottabb érdeklődés mel-lelt folynak a Pénzügyi Tisztviselők Tekező és Sport Egyesületében Deb-recen sz. kir. város egyéni és csapat bajnokságai. Minden csapat a tudá-sának a legjavát adta a küzdelmek során s így nagyon szép verseny ala-kult ki. A legutóbbi beszámolóknk után a következő mérkőzések kerül-tek lebonyolításra.

Szombaton, azaz május 15-én ta-lán a legnagyobb érdeklődést kivál-tó Szárnyaskerek—Pénzügyi mérkő-zés zajlott le. Ezen párosverseny-ben a Szárnyaskerek csapata részé-ről Szabó Pál—Nagy József, míg a Pénzügyiek részéről Smill Mihály—Csáki Gyula pár indult. A versenyt a szokott nagy érdeklődés kísérte, mivel a két rivalizáló csapatnak a szép küzdelme zajlott le. Változatos és igen magas színvonalú versenyt a Pénzügyiek csapata nyerte meg. A verseny során mind a két csapat a tudásának a legjavát adta s csak néhány fával győzött a Pénzügyiek csapata. Az érdeklődés azért is volt olyan nagy, mivel mindkét csapat-nak egyforma pont aránya van a mérkőzések után s csak esetleg az adott és kapott fának az aránya dönti el a bajnokság sorsát.

Keddén este a Homokkert—Adó-hivatal csapata mérte össze erejét a párosversenyben. A városi adóhiva-tal csapata állandóan javul s a ver-senyben már komoly ellenfélnek számít. A tréning nélkül, nehéz fá-rasztó munka után kifáradt adóhi-vatal csapata igen szép teljesítményt nyújtott, azonban a Homokkert ki-váló versenyzőivel szemben nem

Homokkert csapata Oláh Ferenc—Papp Miklós, míg a városi adóhiva-tal csapata Mezőssy László—Mathe-sz Imre összeállításban vette fel a küz-delmet.

Az ötös csapatverseny során hét-főn este a Szárnyaskerek csapata és a városi adóhivatal csapata versen-yezett. A mérkőzést a Szárnyaskerek csapata nyerte s ezen győzelmével egyenlő pontarányban van a Pén-zügyiiek csapatával. Itt is az ötösver-senyben már igen nagy haladásról számolhatunk be, mert a városi adó-hivatal csapata minden mérkőzésen javuló formát mutat.

Szerdán, azaz tegnap este a Ho-mokkert csapataval került össze a városi adóhivatal csapata és nagy harc után a Homokkert csapata ez első ötös csapatverseny győzelmét aratta. A városi adóhivatal csapata tartalékosan állott ki s így nem is remélhette a kiváló játékosokból összeállított Homokkert csapata fe-lletti győzelmet. Játékkésztségük, igazi sportszellemeük, valamint a verse-nyekben való benvezésükkel tanúsí-tott magatartásukkal a városi adó-hivatal csapata minden elismerést megérdemel.

Csütörtökön és pénteken a Ho-mokkert és Pénzügyi csapat mér-i össze erejét az ötös és páros csapat-mérkőzések során, melyre minden igazi sportszerető embert szeretettel hív és vár a rendező egyesület.

Ps.

— Minden hazafias kereske-

SPORT

A BSZKRT a DVSC-t tartja leg-komolyabb ellenfelenek. A Nemzeti Bajnokság II. osztályúba az osz-lályozó szempontjából már befeje-zettnek tekinthető a bajnokság, mert a hátralevő néhány mérkőze-s az elsőség kérdését egyáltalán nem befolyásolja. Vasárnap Budapesten már két osztályozó mérkőzést bo-nyolítanak le. A BSZKRT a debre-ceni vasútlást, a BVSC pedig a sze-geói vasútlást látja vendégül. Sport-körökben igen nagy érdeklődéssel tekintenek az osztályozók elé, de igen lazasan készülnek az érdekelt csapatok is. A BSZKRT vezetői han-goztatják, hogyha a DVSC-t meg-verik, akkor már nyugodtan néznek a további küzdelmek elé. Ugyanez a hangulat a DVSC vezetőségének kö-rében is. Itt is azt mondják, hogyha a BSZKRT ellen győznek, akkor már a többi könnyebben néznek a további küzdelmek elé. Ugyanez a hangulat a DVSC vezetőségének kö-rében is. Itt is azt mondják, hogyha a BSZKRT ellen győznek, akkor már a többi könnyebben néznek a további küzdelmek elé. Ugyanez a hangulat a DVSC vezetőségének kö-rében is. Itt is azt mondják, hogyha a BSZKRT ellen győznek, akkor már a többi könnyebben néznek a további küzdelmek elé.

gon: K. Levente—MOVE, Szaboles Kádár, Nyiregyháza: NYVSC—DVSC Péntes.

A MASZ keleti kerülete vasárnap a DEAC-pályán nagyszabású atleti-kaik versenyt rendez. A versenyre eddig a DEAC, DGASE, DVSC és Szatmárnémeti, valamint Szolnok és Nyiregyháza nevezett.

Az NB III. osztályban Püspökla-dányban Joanovics, Nyiregyháza: Sárosi, Aknaszlatinán Kiss Ferenc vezet mérkőzést.

A tartalékos Villanygyár vasárnap barátságos mérkőzés során Ermi-hályfalván 3:2 (1:1) arányban ver-segült szenvedett. A debreceniek gól-ját Pocsai és Mezei lölték.

Június 3-án lesz a Felsőörszai Já-tékező Testület közgyűlése a Piac-utca 41. szám alatt levő hiva-talos helyiségben délelőtt 10 órai kez-dettel.

D. Villanygyár labdarúgó játéko-sai szerdán erős edzésen vettek részt amit pénteken ismételnék meg— a DEAC sporttelepén. Felkéri a ve-zetőséget a játékosokat, hogy vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a rendki-vüli játékos értekezleten jelenjenek meg saját érdekükben. Pontos meg-jelenést kér a vezetőség.

A Felsőörszai labdarúgó kerület június 6-án délelőtt 10 órai kezdet-tel tartja közgyűlést Debrecenben a Piac-utca 41. szám alatt levő hiva-talos helyiségben.

Az üköltívő bajnokság során va-sárnap Budapesten a BSZKRT—Szo-noki LE és BTK—Ereksújvári CLE összeváltására kerül sor.

Vasárnap Diósgyőrt rendezik az első idei nagyszabású atletikai ver-senyt, ahol Magyarország legjobb atlétaik adnak találkozót egymásnak. A DEAC atlétái közül Korompay 100 méteren, a hármassugrásban pe-dig Kapross R. indul.

Szombaton jótesszák le a Debre-ceni LE—Piarista gimnázium mér-kőzést. A vasárnapra kitűzött leve-té bajnoki mérkőzést közös meg-egyezőssel szombaton délután 5 órai kezdettel játsszák a Kereskedelmi iskola Bőszörményi-úti sporttelepén.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Dg. Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Kitűnő tőkebelektetés!

Balatonaliban 7300 négyszögöl felparcellázott, igen előnyös fekvésű

VILLATELEK

alkalmi áron, de csak egy tételben eladó

Felvilágosítást nyújt a lizántóli Körzeti Mező-gazdasági Hitelszövetkezet, Debrecen, Hunyadi-ú. 5.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Ékszer javítás, brilliáns és ezüst beállítás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél — Hatvan-utca 2. 76

Női és gyermekzoknik lézi kötással jó mosható kivileiben beszerezhető Pethő kézimunka hurko-ló-áparában, Szent Anna-utca 10. Hozott anyagok feldolgozása, harisnyák zoknik tejelése. 10-34

Aranyat, ezüstöt s brilliáns napi árral veszek. Szelecsényi óra- és ék-szerkereskedő, Sas-ú. 2. 61

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyors-író- és gépiróiskolájában új tanfolyam kezdődik. Befiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútked-vezmény. Bathvány-ú. 1. 495

Pataky István ingatlanforgalmi irodája Péterfia-utca 53.

Eladó házak: Rother-mere-utján több lakásos ház 35.000 P. Timár-ut-cán nagytelkű üzletes ház Árpád-ternél bekötözhető lakással 26.000 P. Ber-csényi-utcán kisebb ház 24.000 P. Rákóczi piac közelében üzletes ház 50.000 P. Simonyi-úton villa 90.000 P. Szávay Gyula-utca 37. sz. 12.000 P. Csapókerthben Kuruc-utcán 520 □-öl felek 5000 P. Föld eladó: 30 hold tanya fekete föld a kövesútnál Szatmár me-gyében 32 hold barna ho-mok. Pataky, Péterfia-ú. 53.

Rádió

radiót, bármilyen rend-zert újít, alakít, épít-leson garanciával, évti-zedes gyakorlattal Szabó-ajnos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkívül 573

Kereslet

Hentesek és mászárosok figyelmébe! Csonthulla-dékok a legmagasabb na-piáron veszek. Vaskovits Pacsirta-ú. 17. Telefon: 96 04. 936

Aranyat, ezüstmetűt, ék-szerket napiáron vesz Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Veszek szőlőprést, dara-lót, taposókádát, boros-hordókat. Nap-ú. 4. Te-telefon 32-88. 146

Ócska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron ve-szek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. 937

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, el-ad, vagy becsereél vitéz Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Kiseb házhelyet keresek megvételre Bőszörményi úti Gazdasági Tanintézet közelében. Cím a kiadó-hivatalban. 151

Bármily részvényt, értékpapírt nagy tételben vesz Váradegyh. Takaréék, Piac utca 43. 113

Butor

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, kony-haberendezések Salamon butorüzletében. Jó mi-nőség, előnyös árak. — Hunyadi-ú. 2. alatt. 1218

Kombinált szekrény, há-ló, konyhabútor, rekamé fotelek, hosszú zongora clardi. Kossuth-ú. 51. 71

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásá-rokhat mindentféle lakbe-rendezési tárgyat udvari bútorüzletemben, Piac u. 71. sz. 1968

Gazdasági eszközök

Eladó permetező hordók, daraskádák, Nap-ú. 4. 147

Samu János OFB engedélyes hirdetései. Iroda: Deák Ferenc-ú. 7.

Házak; Harsányi Gusztáv-utca 9—11. számú föblakásos ház fűszer-üzlettel 28.000-ért. Belle-gelón 277. szám alatt 3 szobás ház 1300 öl szőle és gyümölcsös 22.000-ért. Ugyanitt 2100 öl ve-teményes 7000-ért. Ugyan-itt 600 öl jötermő szőlő 5000-ért. Erzsébet-utca 60 számú ház föblakással 30.000-ért. Homokkertben jó 2 és 1. szobás ház tég-lapüvel 12.000-ért. — György-utca 3. számú föblakásos jóság 15.000 P-ért. Bethlen-utcán nagy telkű ház 65.000-ért. El-adó földek: Hajdúban 140 hold fekete föld. Ti-szafüreden 35. Etelep 32 hold. Bellegelón prima 20 hold, Kabán prima 6 és 3 hold.

Birtokbérlet

Vámospéres határában levő 43 kat. hold tanya birtok 12 évre haszon-bérbe kiadó. A haszon-bérbe kivenni szándéko-zó Mag György tulajdo-nosnál. Vámospéres 629. sz. jelentkezzen, a fellé-telek miatt. 149

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap kiadóvállalat Rt. műinté-zetének körforgógépén

Igazgató: Somogyi Gábor

Személyes határában levő 43 kat. hold tanya birtok 12 évre haszon-bérbe kiadó. A haszon-bérbe kivenni szándéko-zó Mag György tulajdo-nosnál. Vámospéres 629. sz. jelentkezzen, a fellé-telek miatt. 149

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap kiadóvállalat Rt. műinté-zetének körforgógépén

Igazgató: Somogyi Gábor